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衡阳八中2017年上期高一年级第一次月考试卷

理科综合（试题卷）

注意事项：

1.本卷为衡阳八中高一年级理科实验班第一次月考试卷，分两卷。其中共31题，满分300分，考试时间为150分钟。

2.考生领取到试卷后，应检查试卷是否有缺页漏页，重影模糊等妨碍答题现象，如有请立即向监考老师通报。开考15分钟后，考生禁止入场，监考老师处理余卷。

3.请考生将答案填写在答题卡上，选择题部分请用2B铅笔填涂，非选择题部分请用黑色0.5mm签字笔书写。考试结束后，试题卷与答题卡一并交回。

第I卷  选择题（每题6分，共126分）

本卷共21题，每题6分。其中物理部分为不定项选择题，全部选对得6分，部分选对得3分，错选，多选不得分。化学部分和生物部分后面所给的四个选项中，只有一个是正确的。

9.X、Y、Z、W是原子序数依次增大的4种短周期元素．X与Z位于同一主族，X原子的最外层电子数是次外层电子数的2倍，Y元素的单质既能与盐酸反应又能与NaOH溶液反应，X、Y、Z、W原子的最外层电子数之和为18．下列说法不正确的是

A．X单质在一定条件下能与Z的最高价氧化物发生置换反应

B．原子半径：Y＞Z＞W

C．最高价氧化物对应水化物的酸性由弱到强的顺序：X＜Z＜W
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D．室温下，0.1mol/LW的气态氢化物的水溶液的pH=1

[image: image56.jpg]10.X、Y、Z三种元素原子的核电荷数在11-17之间。它们的最高价氧化物对应的水化物是HXO4、H2YO4、H3ZO4。则下列判断不正确的是

A．最高正价：X>Y>Z            B．酸性：H3ZO4>H2YO4>HXO4 

C．稳定性：HX> H2Y>ZH3        D．非金属性：X>Y>Z

11.下列热化学方程式书写正确的
A．甲烷的燃烧热为-890 kJ/mol，则甲烷燃烧的热化学方程式可表示为：CH4(g)+2O2(g)=CO2(g)+ 2H2O(g)△H=-890 kJ/mol
B.在一定条件下将1 molSO2和0.5molO2置于密闭容器中充分反应，放出热量79.2kJ,则反应的热化学方程式为：2SO2(g)＋O2(g) [image: image57.jpg]ziyuanku.com



2SO3(g)  △H=－158.4kJ·mol－1
C．NaOH(s)＋1/2H2SO4(浓)=1/2Na2SO4(aq)＋H2O(l)  △H=－57.3kJ·mol－1
D．2.00gC2H2气体完全燃烧生成液态水和二氧化碳气体放出99.6kJ的热量，该反应的热化学方程式为：2C2H2(g)＋5O2(g)=4CO2(g)＋2H2O(l)   △H=－2589.6kJ·mol－1
12.液体燃料电池相比于气体燃料电池具有体积小,无需气体存储装置等优点。一种以肼(N2H4)为燃料的电池装置如图所示。该电池用空气中的氧气作为氧化剂,KOH溶液作为电解质。下列关于该燃料电池的叙述不正确的是               
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A.电流从右侧电极经过负载后流向左侧电极               

B.负极发生的电极反应式为N2H4 + 4OH- - 4e - =N2↑+4H2O

C.该燃料电池的电极材料应采用多孔导电材料,以提高电极反应物质在电极表面的吸附量,并使它们与电解质溶液充分接触               

D.该燃料电池持续放电时,K+从负极向正极迁移,因而离子交换膜需选用阳离子交换膜         

13.现有等质量的X、Y两种金属，分别放入溶质质量分数相同的足量稀硫酸中，产生氢气的质量与反应时间的关系如右图所示（已知X、Y在生成物中化合价均为+2价）。则下列说法中不正确的是
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A．生成氢气的质量：X﹥Y    

B．相对原子质量：X﹥Y

C．金属活动性：Y﹥X        

D．消耗硫酸的质量：X﹥Y

14.下列图示变化为吸热反应的是 

A．[image: image4.png]
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 D．[image: image7.png]



15.工业上电解法处理含镍酸性废水并得到单质Ni的原理如图所示．下列说法不正确的是

已知：①Ni2+在弱酸性溶液中发生水解  

②氧化性：

Ni2+（高浓度）＞H+＞Ni2+（低浓度）
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A．碳棒上发生的电极反应：4OH﹣﹣4e﹣═O2↑+2H2O

B．电解过程中，B中NaCl溶液的物质的量浓度将不断减少

C．为了提高Ni的产率，电解过程中需要控制废水pH

D．若将图中阳离子膜去掉，将A、B两室合并，则电解反应总方程式发生改变

16.如图为人体细胞正常分裂时有关物质或结构数量变化曲线，下列分析错误的是 
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A．若曲线表示减数分裂每条染色体上DNA分子数目变化的部分曲线，则n等于1

B．若曲线表示有丝分裂染色体数目变化的部分曲线，则n等于46

C．若曲线表示减数第一次分裂核DNA分子数目变化的部分曲线，则n等于23

D．若曲线表示有丝分裂染色体组数数目变化的部分曲线，则n等于2

17.某研究小组从蛙的精巢中提取了一些细胞，测定细胞中染色体数目（无突变发生），将这些细胞分为三组，每组的细胞数如图．如图中所示结果下列分析不正确的是 
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A．甲组细胞为次级精母细胞，核DNA数目为2N

B．孟德尔两大遗传定律不可能发生在丙组细胞中

C．乙组细胞可能进行的是减数分裂或有丝分裂

D．假设蛙的一个精原细胞中的一个DNA分子被15N标记（原料被14N标记），经减数分裂，甲中含有被15N标记的生殖细胞为2个

18.在肺炎双球菌感染小鼠的实验中，下列实验结果不正确的是

A.注射R型菌后，小鼠不死亡

B.注射S型菌后，小鼠死亡，从小鼠体内能分离出活的S型细菌

C.注射R型菌及热处理的S型菌后，小鼠死亡，从小鼠体内只能分离出活的S型细菌

D.注射S型菌及热处理的R型菌后，小鼠死亡，从小鼠体内能分离出活的S型菌

19.人或动物PrP基因编码一种蛋白(PrPc),该蛋白无致病性。 PrPc的空间结构改变后成为PrPsc (朊粒)，就具有了致病性。PrPsc可以诱导更多PrPc的转变为PrPsc，实现朊粒的增殖，可以引起疯牛病。据此判断，下列叙述正确的是

A.朊粒侵入机体后可整合到宿主的基因组中

B.朊粒的增殖方式与肺炎双球菌的增殖方式相同

C.蛋白质空间结构的改变可以使其功能发生变化

D.PrPc转变为PrPsc的过程属于遗传信息的翻译过程

20.关于下列图示的说法，错误的是
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A．图1中①mRNA与②核糖体结合进行翻译，起始密码子在①的右端

B．图1所示过程相当于图2的⑧过程，所需原料是氨基酸

C．若①中的一个碱基发生改变，其控制合成的③多肽链结构将发生改变

D．正常情况下，在动植物细胞中都不可能发生图中的⑦过程

21.某动物种群中，AA、Aa和aa基因型的个体依次占30%、60%和10%．若该种群中的aa个体没有繁殖能力，其他个体间可以随机交配，理论上，下一代AA：Aa：aa基因型个体的数量比为 

A．1：2：1：2：0              B．1：2：0              C．4：4：1              D．l：2：1

$来&源：ziyuanku.com
26.（本题满分14分）现有A、B、C、D、E、F、G七种原子序数依次增大的元素，其中前六种属于短周期主族元素。A与B可构成三核10电子的分子；E原子的核外电子数是B原子的核内质子数的2倍；C、D、F同周期，且它们的最高价氧化物的水化物两两之间相互发生复分解反应；G的一种氧化物常作红色油漆的颜料。

⑴G在元周期表中的位置是_____________________，E形成的单核阴离子的结构简图为______________________。

⑵X是由B、C按原子个数为1︰1组成的化合物，而Y是由A、B、C组成的常见化合物。则X的电子式为____________，Y中的化学键类型有___________________。

⑶C、D的最高价氧化物的水化物相互反应的离子方程式为________________________，

G的单质与水蒸气反应的化学方程式为___________________________。

⑷化合物DF3溶液通过蒸发并灼烧得到的固体是_________________（写化学式）。

27.（本题满分16分）运用化学反应原理消除工业污染，保护生态环境具有非常重要的意义。

（1）采取热还原法，用碳粉可将氮氧化物还原。

已知：①N2(g)+O2(g)=2NO(g)   △H=+180.6kJ·mol－1；

②C(s)+O2(g)=CO2(g)         △H=－393.5kJ·mol－1。

则反应C(s)+2NO(g)=CO2(g)+N2(g)  △H=     kJ·mol－1。

（2）在催化剂作用下，将nmolSO2与nmolCl2充入容积可变的密闭容器中，发生反应：SO2(g)+Cl2(g)=SO2Cl2(g)(硫酰氯)，并始终保持温度为T，压强为p。起始时气体总体积为10L，tmin时反应达到平衡状态，此时气体总体积为8L。

①在容积改变的条件下，反应速率可用单位时间内反应物或生成物的物质的量变化来表示。则v(SO2)=  mol/min。

②此温度下，该反应的K=       。

③相同条件下，若将0.5nmolSO2与0.5nmolCl2充入该容器，到达平衡状态时，混合物中SO2Cl2的物质的量是          。

（3）利用氨水可以将SO2和NO2吸收，原理如图所示：
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NO2被吸收的离子方程式是            。

（4）利用如下图所示装置（电极均为惰性电极）也可吸收SO2，并用阴极排出的溶液吸收NO2。
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①阴极的电极反应式为         。

②在碱性条件下，用阴极排除的溶液吸收NO2，使其转化为无害气体，同时有SO32－生成。该反应的离子方程式为                。

28.（本题满分22分）随着大气污染的日趋严重，国家拟于“十二五”期间，将二氧化硫(SO2)排放量减少8%，氮氧化物(NOx)排放量减少10%，二氧化碳(CO2)的排放量也要大幅减少。               

(1)在恒温，容积为1 L恒容中，硫可以发生如下转化，其反应过程和能量关系如图1所示(已知:2SO2(g)＋O2(g) [image: image14.png]


2SO3(g)　ΔH＝－196.6 kJ·mol－1)，请回答下列问题:               
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①写出能表示硫的燃烧热的热化学方程式:________。               

②ΔH2＝__________kJ·mol－1。               

③在相同条件下，充入1 mol SO3和0.5 mol的O2，则达到平衡时SO3的转化率为___________；此时该反应________(填“放出”或“吸收”)________kJ的能量。               

(2)中国政府承诺，到2020年，单位GDP二氧化碳排放比2005年下降40%～50%。               

①CO2可转化成有机物实现碳循环。在体积为1 L的密闭容器中，充入1 mol CO2和3 mol H2，一定条件下反应:CO2(g)＋3H2(g) [image: image16.png]


CH3OH(g)＋H2O(g)　ΔH＝－49.0 kJ·mol－1，测得CO2和CH3OH(g)浓度随时间变化如图2所示。从3 min到9 min，v(H2)＝________mol·L－1·min－1。               
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②能说明上述反应达到平衡状态的是________(填编号)。               

A.反应中CO2与CH3OH的物质的量浓度之比为1∶1(即图中交叉点)               

B.混合气体的密度不随时间的变化而变化               

C.单位时间内消耗3 mol H2，同时生成1 mol H2O               

D.CO2的体积分数在混合气体中保持不变               

③为了加快化学反应速率且使体系中气体的物质的量减少，其他条件不变时，可采取的措施有________(填编号)。               

A.升高温度      B.缩小容器体积               

C.再充入CO2气体     D.使用合适的催化剂               

(3)工业上，CH3OH也可由CO和H2合成。参考合成反应CO(g)＋2H2(g) [image: image18.png]


CH3OH(g)的平衡常数。下列说法正确的是________。                               

 

	温度/℃
	0
	100
	200
	300
	400

	平衡常数
	667
	13
	1.9×10－2
	2.4×10－4
	1×10－5


 

A.该反应正反应是放热反应               

B.该反应在低温下不能自发进行，高温下可自发进行，说明该反应ΔS<0        

C.在T ℃时，1 L密闭容器中，投入0.1 mol CO和0.2 mol H2，达到平衡时，CO转化率为50%，则此时的平衡常数为100               

D.工业上采用稍高的压强(5 MPa)和250 ℃，是因为此条件下，原料气转化率最高        

资*源%库
29.（本题满分18分）为探究铅中毒对大鼠学习记忆的影响，将大鼠分为四组，其中一组饮水，其余三组饮醋酸铅溶液，60天后进行检测。

检测a：用下图水迷宫（池水黑色，大鼠无法看到平台）进行实验，大鼠从入水点入水，训练其寻找水面下隐蔽平台，重复训练4天后撤去平台，测定大鼠从入水点到达原平台水域的时间；
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检测b：测定脑组织匀浆铅含量及乙酰胆碱酯酶（AChE）活性。AChE活性检测原理：AChE可将乙酰胆碱（ACh）水解为胆碱和乙酸，胆碱与显色剂显色，根据颜色深浅计算酶活性。请回答：

	组

别
	醋酸铅溶液浓度

/g·L－1
	脑组织铅含量

/g·gprot－1
	AChE活性/U·mgprot－1
	到达原平台水域时间/s

	①
	0
	0．18
	1．56
	22．7

	②
	0．05
	0．29
	1．37
	23．1

	③
	1
	0．57
	1．08
	26．9

	④
	2
	1．05
	0．76
	36．4


（1）表中用于评价大鼠学习记忆能力的指标是      ，通过该指标可知     组大鼠学习记忆能力最弱。

（2）Ach是与学习记忆有关的神经递质，该递质由突触前膜释放进入          ，与突触后膜上的受体结合，引发突触后膜      变化。ACh发挥效应后在       酶的催化下水解，本实验是通过检测单位时间内       的生成量，进而计算该酶的活性。资*源%库
（3）表中结果表明：脑组织铅含量越高，ACh水解速度越         。

（4）水迷宫实验过程中，使短期记忆转化为长期记忆的措施是         ，以此强化神经元之间的联系。

30.（本题满分18分）日照的长短对花芽的形成有很大的影响，根据花芽的形成与日照长短的关系，大致分为长日植物（要求连续光条件14～17小时）；短日植物（要求连续黑暗条件12小时）。研究发现，植物在相应光照条件下，就可产生一种物质──成花素，促进花芽形成。牵牛花是短日植物，在短日条件下容易开花，而同为旋花科的植物甘薯，在自然条件下很难开花。但若将甘薯嫁接到牵牛花上，在短日条件下甘薯能够开花。这一现象说明了成花素的功能。为进一步调查这一现象，进行了如下实验。

实验过程：将牵牛花子叶以上的茎切除，把切除了根的甘薯嫁接到其上（图b～f，h～k)，将嫁接后的植物进行以下处理,

①切除牵牛花的子叶（c，i）；

②切除甘薯的子叶和叶片 （d，j）；

③切除牵牛花的根，将另一株甘薯的子叶以上的茎切除，作为砧木进行二次嫁接（e，k）。

④将其中一株接种后的植物，把牵牛花的子叶用铝箔遮住（f）； 最后，将经过各项处理的植物，与未经过嫁接处理的甘薯苗a与g分别在长日照条件与短日照条件下进行培养。如图：

上述实验的结果是，嫁接后的植物f、h、j和k的甘薯部分形成了花芽。                   [image: image20.png]



从上面实验的过程与结果，回答以下问题：

(1)在成花素的生成过程中，植物体中关键的结构（器官）是：     ；而且，只有将它们置于    下培养，才能生成成花素；

(2)在成花素存在的情况下，植物是否分裂出花芽与日照的长短有无关系？     ；你是通过上述实验中的哪些植株，可以推测出这个结论的？____________________。

(3)上述的实验处理中，f植株处理的目的是        ；d和j植株处理的目的是为了验证：                 。

（4）将多株嫁接植物e 置于短日条件下培养,分别进行以下各项处理，从以下选项中选出甘薯苗不能开花的一项（  ）

A.每天暗处理至一半时，给予牵牛花上部的甘薯子叶和叶片短时间的光照

B.每天暗处理至一半时，给予牵牛花下部的甘薯子叶短时间的光照

C.每天暗处理至一半时，给予牵牛花的子叶短时间的光照

D.每天光处理至一半时，将牵牛花上部的甘薯的子叶和叶片用铝箔遮住。

31.（本题满分18分）下图为特异性免疫发生过程的图解，请据图回答问题。
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(1)图中细胞一必需在抗原的刺激下和①___________(填该物质的名称)的作用下才能增殖分化成细胞三和细胞四，若细胞四产生的物质攻击了自身的组织，从而会引发疾病，这种疾病被称为________ 。

(2)上图中的抗原引起免疫反应需要T淋巴细胞的协助，这种抗原称为胸腺依赖抗原，但有些抗原不需要T淋巴细胞的协助，可以直接刺激B淋巴细胞增殖分化并产生抗体，这种抗原称为胸腺非依赖抗原。为了研究H7N9禽流感病毒上的抗原对于小鼠是属于哪一种抗原，研究人员设计了如下的探究实验。(实验室配有H7N9禽流感病毒疫苗)

I．实验步骤：

①将生理状态相同的未感染过H7N9的小鼠平均分成A、B两组，测定两组小鼠血液中抗H7N9的抗体含量。资*源%库 ziyuanku.com
②切除A组小鼠的_______(填器官名称)，B组不做处理。培养一段时间。

③________________________。

④在相同且适宜的环境条件下培养。

⑤一段时间后，测定A、B两组小鼠血液中抗体的含量。

Ⅱ．实验结果及结论：

①若A组_______，B组_______，则H7N9禽流感病毒属于胸腺依赖抗原。(填有或无)

②若A组_______，B组______，则H7N9禽流感病毒属于胸腺非依赖抗原。(填有或无)

(3)研究发现，新禽流感病毒H7N9的遗传物质中含有禽流感病毒H9N2的基因片段，推测此变异的来源是两种病毒进入同一细胞进行了__________。
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22.（1）C   （2）1.84   （3）C    （4）[image: image22.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://user.ks5u.cn/html/2017-03-20/CSCBX-Pw1NJsjF-2017320171228.053.jpeg" \* MERGEFORMAT [image: image23.jpg]


=gh； （5）消除了纸带与打点计时器间的摩擦影响，提高了测量的精确度，从而减小了实验误差

23.（1）由题意可知：小球落到斜面上并沿斜面下滑，说明此时小球速度方向与斜面平行，否则小球会弹起，

所以 vy=v0tan 53°

且有[image: image24.jpg]


=2gh，

解得 vy=4 m/s，v0=3 m/s．

（2）由vy=gt1
解得 t1=0.4s，

所以水平距离 s=v0t1=3×0.4 m=1.2 m．资*源%库
（3）对物体受力分析，根据牛顿第二定律可得，

小球沿斜面做匀加速直线运动的加速度 a=gsin 53°，资*源%库 ziyuanku.com
初速度为平抛运动的末速度 v=[image: image25.jpg]242
Jv5+v)



=5 m/s．

则[image: image26.jpg]Eint



=vt2+[image: image27.jpg]


a[image: image28.jpg]


，解得 t2=2s．（或t2=﹣[image: image29.jpg]


s不合题意舍去）

所以 t=t1+t2=2.4 s．

答：（1）小球水平抛出的初速度v0是3 m/s；

（2）斜面顶端与平台边缘的水平距离s是1.2 m；

（3）若斜面顶端离地高H=20.8m，则小球离开平台后到达斜面底端的时间是2.4s．

24.

（1）双星均绕它们连线的中点做圆周运动，设运动的速率为v，得

[image: image30.png]


①

解得：

[image: image31.png]


②

则周期为：[image: image32.png]


=[image: image33.png]


③

（2）根据观测结果，星体的运动周期：

[image: image34.png]T < Ty
Ton= 7 e



④

这种差异是由双星内均匀分布的暗物质引起的，均匀分布在球体内的暗物质对双星系统的作用与一质量等于球内暗物质的总质量m′，位于中点O处的质点的作用相同．考虑暗物质作用后双星的速度即为观察到的速度v观测，则有
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⑤

解得：

[image: image36.png]


⑥

因为在周长一定时，周期和速度成反比，由④式得 [image: image37.png]


•⑦

把②⑥式代入⑦式得：

[image: image38.png]



设所求暗物质的密度为ρ，则：[image: image39.png]



解得：

[image: image40.png]3MN-1)m
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．

答：

（1）该双星系统的运动周期T计算=[image: image41.png]



（2）该星系间这种暗物质的密度[image: image42.png]3MN-1)m
R 3
T



．

25.（1）飞船起飞前，人对水平座椅的压力

[image: image43.png]FE=6_g=mgs




在距离地面高度为h时，地球对人的万有引力

[image: image44.png]Mo,
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设此时水平座椅对人的支持力为F1，则

[image: image45.png]



又根据[image: image46.png]



可得：h=

（2）根据万有引力提供向心力，有：[image: image47.png]



则有：[image: image48.png]



答：（1）此时飞船离地球表面的高度h为．

（2）火星的第一宇宙速度与地球的第一宇宙速度的比值为[image: image49.png]


．

26.⑴ 第四周期第Ⅷ族 ；[image: image50.png]See

Naputst



；

⑵ [image: image51.png]


，离子键、共价键（或极性键）；

⑶  Al(OH)3+OH－＝AlO2－+2H2O，3Fe+4H2O(g) [image: image52.jpg]


Fe3O4+4H2；

⑷ Al2O3
27.（1）−574.1；

（2）①[image: image53.png]


  ②[image: image54.png]


  ③0.2n mol

（3）2NO2+4HSO3-=N2+4SO42-+4H+
（4）①2HSO3-+2H++2e−= S2O42-+2H2O ；②4S2O42-+ 2NO2+8OH−=8SO32-+N2+4H2O

28.(1)①S(s)＋O2(g) [image: image55.png]


 SO2(g)　ΔH＝－297 kJ·mol－1               

②－78.64 　③20%　 吸收 　19.66               

(2)①0.125    ②D  　③B               

(3)AC               

29.（1）到达原平台水域时间    ④
（2）突触间隙    电位    乙酰胆碱酯    胆碱
（3）慢
（4）重复训练
30.（1）牵牛花的子叶    短日照条件（2）无关  植株f和h

（3）使该子叶处于短日条件下  蕃薯植株的叶片与花芽形成的关系(无关)  （4）C

31.

（1）淋巴因子  自身免疫   

（2）I． ②胸腺 ③向A，B组小鼠注射适量且等量的H7N9禽流感病毒疫苗Ⅱ．①无  有    ② 有   有

(3) 基因重组
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